



# КРАСНЫЙ МАЯК

СУББОТА,  
12 ДЕКАБРЯ  
1992 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ  
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 114 (10344)

Выходит по вторникам  
и субботам.

ЦЕНА в розницу — свободная.

## ПУЛЬС СТРАНЫ

На этой неделе продолжал работу Съезд народных депутатов. После того, как Президент Б. Ельцин предложил на пост премьер-министра кандидатуру Е. Гайдара, было решено провести тайное голосование. В результате Е. Гайдар не набрал необходимой половины голосов народных депутатов, и вопрос об утверждении главы правительства остается открытым.

В четверг, 10 декабря, на утреннем заседании Съезда Б. Ельцин обратился ко всему народу и депутатам. В резкой, конфронтационной речи Президент обвинил Съезд, Верховный Совет и его Председателя Р. Хасбулатова в противодействии реформам и призвал провести референдум с вопросом о том, кому народ доверяет вести реформы: Съезду или Президенту. Выступление Б. Ельцина вызвало негативную реакцию большинства депутатов. Р. Хасбулатов заявил о своей отставке, однако она не была принята. Затем на Съезде выступил Генеральный прокурор В. Степаинов, который заверил в верности органов прокуратуры Конституции. На заседание Съезда были вызваны министры безопасности, внутренних дел, обороны, которые также подтвердили свою лояльность закону и опровергли возможность государственного переворота со стороны правительства.

В эмоциональной речи вице-президент А. Руцкой призвал к компромиссу между Президентом и депутатами, обвинил в создавшейся ситуации окружение Б. Ельцина.

Председатель Конституционного суда В. Зорькин призвал законодательную и исполнительную власти к диалогу, а высших руководителей государства к немедленным переговорам, напомнил об их ответственности перед законом. Съезд поддержал предложения В. Зорькина.

Народные депутаты на закрытом заседании рассмотрели положение дел в Ингушетии и Северной Осетии. Принят закон, подтверждающий образование Ингушской Республики в составе Российской Федерации. Принято постановление Съезда об охране высших законодательных органов власти подразделениями, подчиняющимися только Верховному Совету.

### ◆ Реформы в армии

## СТАВКА НА ПРОФЕССИОНАЛОВ

После долгих ожиданий в армии наконец предприняты реальные шаги по переводу ее на контрактную систему комплектования. Как сейчас говорят, процесс пошел. Что предусматривает эта программа, какие имеет особенности? С такими вопросами я обратился к районному военному комиссару Владимиру Владимировичу Лысенко.

— Приоритет этой программы направлен на переход смешанного принципа комплектования личного состава Вооруженных Сил России: по призыву и по контракту.

По установленному положению на воинскую службу по контракту на должность солдат, сержантов и старшин приглашаются военнообязанные, отслужившие срочную службу, и женщины не старше 35 лет. Первый срок, на который заключается контракт, составляет три года.

В зависимости от родов войск установлены должностные оклады. В ракетных, сухопутных войсках, войсках ПВО и приравненных к ним — от 3710 до 6753 рублей, в военно-воздушных силах (для летного состава) — 4823—8310 рублей, для плавсостава Военно-Морского Флота — от 5194 до 10127 рублей, в воздушно-десантных войсках — от 4452 до 7791 рубля. Кроме этого, им предусмотрены надбавки и вознаграждения от занимаемой должности. К примеру, за прохождение службы в тяжелых климатических условиях выплачиваются надбавки в размере от 15 до 100

процентов от должностного оклада. Военнослужащие, проходящие службу по контракту, обеспечиваются бесплатным венцовым довольствием и питанием.

Те, кто не имеет необходимой подготовки, направляются в учебные части. За период учебы им ежемесячно выплачивается 30 процентов от должностного оклада.

— Что вы ждете от введения контрактной системы воинской службы?

— Прежде всего повышение профессионального уровня, а это много значит в создании сильной, оснащенной самым современным оружием армии, которая будет отвечать нынешней обстановке.

Беседовал  
Е. ПУЛЬША.

### ● Спрашивали — отвечают

## 135 копеек за метр — предел

Пенсионеры дома № 8 по улице Ленина просят рассказать в газете, что включает в жилую площадь при оплате за отопление.

Как разъяснили редакции в администрации района и управлении жилищно-комму-

нального хозяйства, жилая площадь это, другими словами, полезная площадь. В нее не входят кухня, ванная, туалет, прихожая.

Решением областной администрации утверждены пресловутые тарифы на тепловую

энергию, они различные для районов. Опочке установлен предельный размер в 135 копеек за один квадратный метр жилой площади. Это касается всех владельцев жилого фонда, в том числе и ведомственного.

## «Группа захвата» из ПКЭС...

В ДЕСЯТЬ тридцать утра в среду, 9 декабря, под окнами парикмахерской, что на улице Ленина (впрочем, у нас в городе пока одна парикмахерская), взвизгнув тормозами, остановился автобус специального назначения. Действуя быстро и решительно, из него вышли с десяток крепких мужчин и, распахнув двери парикмахерской настежь, вошли в салон...

Пока изумленные мастера, а также клиентки лихорадочно соображали, что спасать — жизнь, честь или кошельки, мужчины достали ломы. Румянец сошел с женских лиц, причем не только естественный, но и декоративный. Ломы в мужских руках выглядели очень многообещающими. Повисла неприятная тишина... Женщины, мысленно простились с ро-

дными и близкими, приготовились ко всему... И все же того, что произошло дальше, не ожидал никто...

Главный из приехавших (самый крупной) закатал рукава и вошел в красильный цех, откуда выскочила полуодетая женщина, наполовину блондинка (то ли недокрасилась, то ли поседела в пять минут). За главным прошли остальные.

— Здесь... — сказал глазный и указал в пол.

В считанные секунды было содрано линолеумное покрытие и взломаны доски пола. Несколько мужчин спустились в пролом. В темноте подвала заискрилась сварка...

— Все... — сказал главный и довольными глазами оглядел салон.

Сильной рукой он пощупал

батарею центрального отопления и удовлетворенно улыбнулся. Батарея остыла... Операция была проведена успешно. Парикмахерская, задолжавшая предприятию коммунальных электрических сетей плату за отопление, была отключена от сети. В разгар зимы...

А теперь ряд совсем не смешных моментов в этой почти детективной истории.

Во-первых, вопреки мнению, мы все-таки считаем себя цивилизованной страной. А во всем цивилизованном мире даже совершенко беззаконно занявшего жилье человека до начала весны не оставят без кровя и тепла. Во-вторых, парикмахерская все-таки занимает помещение, подключенное к системе центрального отопления, не законно. Она является муниципальным предприятием,

## Так считали наши предки...

Сегодняшний и завтрашний дни богаты приметами. Сегодня, 12 декабря — Парамонов день. А в старину считали: «если на Парамона утро красное — быть всему дню ясным», «Коли Парамон со снегом — жди метеорей до Николина дня».

13 декабря — день Андрея Первозванного. В этот день ходили ночью к рекам и озерам «подслушивать» воду: если вода тихая — к хорошей ровной зиме, если шумная — к стужам, бурям и метелям.

14 декабря — Наумов день. Говорили: «Пророк Наум наставит на ум», «Пророк Наум и худой разум на ум наведет». Эти поговорки возникли в связи с давним обычаем в первый день декабря отдавать отроков в ученье к дьячкам, отставным солдатам и прочим сельским грамотеям, так называемым мастерам грамоты. Заранее условившись, такой учитель являлся в назначенное время в дом, где его встречали с почетом и ласковым словом, сажали в передний угол с поклонами. Тут, держа сына за руку, отец передавал его учителю с просьбами научить уму-разуму и за леность наказывать побоями.

и решать ее судьбу — прерогатива администрации района и города, а отнюдь не коммунальных электрических сетей. В-третьих, решать и делать что-то нужно, потому что парикмахерская в городе одна, городу она нужна, но она на грани финансового краха: с сентября мастерам не платится зарплата (нечем; к слову сказать, она составляет около двух тысяч), накапливаются долги. И еще момент, чисто этический. Когда десять мужиков вламываются по-хозяйски, без предупреждения в зал, где работают пять женщин, вернее, пытаются заработать свои две несчастные тысячи (кстати, сколько получают работники в ПКЭС, находясь на государственной службе?), то согласитесь, это выглядит как-то... Мягко говоря, не красиво...

Л. САЛЬКОВА,  
заведующая отделом  
социальных проблем.

● НА ТЕМЫ ДНЯ

## ЦЕНА ВАУЧЕРА-ПУХОВИК



растут буквально с каждым днем. Недавно на базаре их уже скупали по 8 тысяч. Дорого это или дешево, судить нелегко. Раньше за эти деньги можно было купить новый «жигуль», теперь хватит от силы на пуховик. Так что как ни крути, пока больно дешево ценится приватизация собственности.

Но слухами земля полнится. И вот уже стало известно из «достоверных источников», что китайские коммерсанты выкладывали за них аж 100 тысяч рублей за штуку. И отправились гонцы с ваучерами в надежде обогатиться. Однако вернулись ни с чем.

Сам замысел приватизации государственной собственности предусматривает наделить каждого равными возможностями стать собственниками. Вопрос: как на самом деле это осуществляется?

Новоиспеченные собственники, получившие ваучер, тут же попадали в сети скупщиков, предлагающих превратить его в шуршащие денежные купюры. Многие так и поступают. Неопределенного вида женщина продает одному из молодцев свой ваучер. Мелкая дрожь в руках и нездоровий блеск глаз выдают, что волнуют ее более земные проблемы, чем то, как стать собственником. Старушка, продавшая два ваучера, объяснила свой поступок желанием купить что-нибудь себе с мужем к Новому году. Подобной логики



придерживается большая часть пожилых людей, желающих иметь лучше синицу в руках, чем журавля в небе.

Есть и оптимисты, которые не собираются тут же продать свои ваучеры в надежде на то, что будет создан механизм их реализации. Только не получилось бы так, что когда он будет создан, большая часть приватизационных чеков окажется сконцентрированной у узкого круга коммерческих структур, скупивших их по дешевке.

Е. СТАСОВ.



С НАЧАЛОМ выдачи ваучеров все социальные и политические проблемы как бы отошли на второй план. Перед теми, кто приватизационные чеки уже получил или собирается это сделать, неизбежно встает вопрос: что делать? Вложить в одно из предприятий города, а вдруг оно обанкротится? Вложить в инвестиционные фонды, но о них пока идут только разговоры и в реальности их еще не существует. Однако есть и другой способ применения ваучеров.

Уже стали привычными крепкого телосложения молодые люди с табличкой на груди «Куплю ваучер», может, еще и с припиской — «дорого». Сколько это «дорого»? С начала выдачи их цена колебалась от 2 до 3,5 тысячи рублей. С ростом инфляции и конкуренции среди скупщиков цены на ваучеры

## Продано с аукциона

В комитете по управлению муниципальным имуществом города Опочки 8 декабря состоялся аукцион по продаже в частную собственность одного из объектов муниципальной собственности — ларька на территории городского Вала.

— Месяц назад, — сказала председатель комитета по управлению муниципальным имуществом Ирина Ивановна Матвеева, — в газете было дано объявление о том, что с аукциона будут продаваться два объекта муниципальной собственности — ларьки на Валу и бывшее здание кооператива «Интерьер» на улице Гагарина. Но потом второй объект был снят с продажи на аукционе. Мы посчитали, что целесообразнее это здание передать на баланс Торгового дома «Русь». Так что сегодня мы продаем только ларьк на Валу.

В аукционе приняли участие два человека — Юрий Васильевич Рябов и Николай Леонидович Частов. Первичная цена ларька была объявлена в пять тысяч рублей. После непродолжительных торгов ларьк был куплен Н. Л. Частовым за пять с половиной тысяч рублей.

Ю. НЕСТЕРЕНКО.

## НАГРАДЫ ИЩУТ ГЕРОЕВ

Редакция продолжает публиковать список участников войны, оставшихся в живых или погибших, до которых по тем или иным причинам не дошли награды Родины.

Петров Яков Петрович, 1907 года рождения, рядовой, проживавший: Опочецкий район, д. Кишкино.

Петров Николай Андреевич, 1921 года рождения, гвардии рядовой, проживавший: Опочецкий район, д. Черногузово.

Петров Николай Иванович, 1910 года рождения, красноармеец, проживавший: Опочецкий район, д. Медведица.

Петров Николай Семенович, 1923 года рождения, гвардии рядовой, проживавший: Опочецкий район, д. Юхново.

Петров Михаил Петрович, 1925 года рождения, гвардии красноармеец, проживавший: Опочецкий район, д. Панафинино.

Петров Петр Павлович, 1924 года рождения, гвардии рядовой, проживавший: Опочецкий район, д. Бабинино.

Петров Иван Степанович, 1923 года рождения, красноармеец, проживавший: Опочецкий район, д. Литвиново.

Петров Иван Петрович,

1902 года рождения, рядовой, проживавший: Опочечский район, с. Болотово.

Петров Иван Петрович, 1900 года рождения, гвардии ефрейтор, проживавший: Опочечский район, д. 2-е Болотово.

Петров Матвей Петрович, 1899 года рождения, гвардии красноармеец, проживавший: Опочечский район, Любимовский сельсовет, д. Поршнево.

Петров Михаил Архипович, 1926 года рождения, красноармеец, проживавший: Опочечский район, д. Лужок.

Петров Василий Иванович, 1926 года рождения, гвардии красноармеец, проживавший: Красногородский район, д. Оборино.

Петров Иван Петрович, 1920 года рождения, рядовой, проживавший: Новосельский район, д. Жуковиши.

Петров Иван Петрович, 1911 года рождения, гвардии красноармеец, проживавший: г. Опочка, ул. Вокзальная, д. 23.

Разыскиваемым участникам войны, их родственникам или знакомым необходимо обратиться в райвоенкомат для решения вопроса принадлежности награды.

● Вспоминают наши читатели

## ОПОЧКА МАСТЕРОВАЯ... ПОМНЮ ЖЕЛТЫЕ РОЗЫ ЯКОБСОНА...

(Продолжение.  
Начало в № 113.)

В Опочке было много ремесленников, которые имели свои мастерские или работали на дому. Это — сапожники, портные, столяры, кузнецы, печники, плотники и многие еще. Известными кузнецами ссылали братья Ребровы — Михаил и Евгений. Правда, настоящая их фамилия — Павловы, а Ребровы — это уличная. Они имели свой дом и кузницу. Сейчас на месте этого дома построен такой же дом за № 81 по улице Ленина. Кузнецы делали подковы и ковали лошадей, топоры, ножи, скобы и прочие разнообразные железные изделия, а также зубрили серпы. Их изделия имеются и до сих пор во многих крестьянских хозяйствах.

Мафтерицей своего дела была портниха Ольга Павловна Якобсон, а ее муж Адольф Иванович Якобсон — прекрасный садовник игородник. Помню его желтые розы, которые он поручал нам, ребятам, продавать вечерами у входа на Вал. Ольга Павловна выполняла не только заказы, но и обучала своему мастерству девушек. Одной из ее учениц была Анна Павловна Соловьева, которая ныне здравствует и которая всю свою трудовую жизнь посвятила этому ремеслу, работая в Опочецком быткомбинате. Дом Якобсонов стоял на Лукинской улице (Урицкой) напротив Лукинской церкви. Домик был небольшой, но уютный. Он не сохранился.

Кроме Якобсон известной портнихой была Екатерина Александровна Алексеева, всю жизнь прожившая на Гусаковке. Ее скромный домик сохранился до наших дней, но самой Екатерины Александровны уже нет. Из мужских портных хорошо помню большого мастера Федора Ивановича Смирнова (ныне покойного). Он тоже житель Гусаковки. Он же долгие годы был активным участником Опочецкого народного театра и одним из первых активистов-спортсменов нашего города. Его фотография висит в Опочецком краеведческом музее. Жена Федора Ивановича — Александра Ивановна — тоже портниха. Она работала несколько лет в должности инструктора по швейному делу в Опочецком детдоме. Работала творчески, за что воспитанницы любили ее. Недавно не стало и Александры Ивановны.

Нельзя не сказать об артели плотников, что многие годы выполняла строительные работы как в городе, так и на селе. В ее входило человек десять молодых, здоровых мужчин, в их числе был и мой отец. Они были мастерами высокого класса и постоянно имели работу. Артель брала подряды на строительство жилья в деревне, строила погранзаставы в Себеже, они же строили деревянный деревянный мост в Опочке через Великую. Мост этот в войну дважды взрывали то с одного, то с другого конца. Сразу после войны в качестве временного моста был построен тоже деревянный с односторонним движением. Пролегал он от памятника воинам до средней школы № 2.

Нельзя не сказать об артели плотников, что многие годы выполняла строительные работы как в городе, так и на селе. В ее входило человек десять молодых, здоровых мужчин, в их числе был и мой отец. Они были мастерами высокого класса и постоянно имели работу. Артель брала подряды на строительство жилья в деревне, строила погранзаставы в Себеже, они же строили деревянный деревянный мост в Опочке через Великую. Мост этот в войну дважды взрывали то с одного, то с другого конца. Сразу после войны в качестве временного моста был построен тоже деревянный с односторонним движением. Пролегал он от памятника воинам до средней школы № 2.

А фотографы... Настоящим мастером был Александр Иванович Герасимов. Дом его, а в нем и мастерская, стоял на углу Ленинской и Копертиинской улиц, где сейчас общежитие педуниверситета, только ближе к тротуару. Качество выполненных им фотографий было всегда отличным, поэтому они хранятся до настоящего времени, а времени прошло 100 лет. У меня есть фотокарточки отца, матери, бабушки и дедушки. Верным помощником фотографу была его жена — Мария Николаевна, которая фотографировала не хуже супруга.

Были в Опочке легковые извозчики. Обыкновенно они стояли в ряд по трое-четверо на Пушкинской улице, ныне это между аптекой и педуниверситетом. Коляски они имели специальные: легковые, крытые, на рессорах. Сам извозчик носил форму: цилиндр, кафтан черный, подпоясанный красным кушаком. Опочане пользовались извозчиками и для сообщения в городе (например, мой отец с получки, хватив лишнего, всегда приезжал домой на извозчике), и для поездки на железнодорожную станцию к поезду. Поезда шли через Опочку из Ленинграда на Мариуполь и обратно. Сообщение было очень удобным: вечером садишься в поезд, а утром — в Ленинграде. Многие пассажиры добирались к поезду пешком или ехали на лошадях. Надо сказать, что улица, которая вела к станции, тогда была пустынной, домов было очень мало, а сама дорога бульяжной, с ухабами и, конечно, неосвещенная. В войну железнодорожную дорогу разрушили, а после войны так и не восстановили, хотя планы по ее восстановлению составлялись.

Был в Опочке редкой профессии человек — переплетчик Яков Кристаль. Работал он один у себя дома, не имея специальной мастерской, или по вызову выезжал в другие города нашей области, например, в Пушки. Работы у него всегда было много, заказы шли от частных лиц и от организаций. Он переплетал книги, журналы, архивные документы.

В большой парикмахерской, которая стояла на углу Ленинской и Покровской улиц, работали хорошие парикмахеры: Цвик, Вороновские, Крумин. Желающих постричься и побрить, освежиться одеколоном, сделать прическу всегда было много. Обслуживали клиентов вежливо, внимательно и качественно. Цены — вполне доступные всем. Конечно, не одна парикмахерская была в нашем городе, работали парикмахеры и при банях. Уместно заметить, что при банях были и буфеты с лимонадом, пивом, сладостями. Работали в Опочке и часовы мастера по пошиву головных уборов. Из часовщиков я хорошо помню Берновского, а по пошиву головных уборов — семью Вайнштейнов. Они шили у себя дома картузы, кепки, фуражки, панамы, ушанки. Дом их тоже стоял на углу Ленинской и Покровской улиц, напротив парикмахерской.

М. ШИРОКОВА.  
(Продолжение следует).

*Из писем  
читателей*

## Страсти по ваучеру

ВЫ ПОЛУЧИЛИ ваучер? Если получили, то вы нас поймете. А если нет, то мы вам не завидуем. Казалось бы, простейшая процедура — приди, распишись, заплати 25 рублей, и приватизационный чек в твоих руках. Однако даже простое можно осложнить в данном случае до полного безобразия. Приватизационные чеки выдают на первом этаже административного здания района. Об этом, а также о порядке получения можно узнать из регулярно публикуемых в газете объявлений. Что касается места получения, то о нем не трудно догадаться и без объявления в газете, — оно преобразовано в беспорядочное, шумливое и озлобленное сбояние людей. А что касается порядка получения, то непонятно, зачем было вводить какие-то графики, если они не соблюдаются.

Так, мы, то есть жители девяти улиц и двух переулков, были заранее осведомлены о времени получения чеков. Срок нам был определен с 30 ноября по 1 декабря, то есть два дня. Мы были удивлены, что такой большой микрорайон будет обслуживать в такой короткий срок, но решили, что люди, которые занимаются организацией выдачи ваучеров, разбираются в этом не хуже нас. Но, увы... Когда 30-го ноября мы пришли в здание администрации, а было всего лишь 8 утра, оказалось, что мы не только не первые, но, вероятно, последние. На первом этаже собралась огромная толпа. Причем люди были с самых разных концов города, даже из Пригородного сельсовета. Но уж коль пришли, решили стоять. Стоять в самом буквальном смысле, поскольку ни стульчика, ни скамеек, на которые можно было бы присесть, здесь нет. Люди устают, раздражаются, то и дело вспыхивают конфликты. Дело доходит до того, что необходимо временно милиции. Все это вызывает естественное возмущение тех, кто работает в кабинетах на первом этаже, потому что они не могут ни пройти к месту своей работы, для этого приходится буквально пробиваться сквозь толпу, ни работать нормально, когда за дверью стоит гул голосов.

Так отстояли мы целый день. До полуобморочного состояния. Но отнюдь не до победы. Потому что в 17 часов 30 минут желанная дверь, за которой выдавали ваучеры, закрылась, и мы отправились домой, надеясь, что завтра народа здесь будет поменьше.

На следующий день, 1 декабря, рано утром мы зашли в здание и увидели, что людей еще больше, чем накануне, и что выстоять у нас просто не хватит сил. С тем и отправились по домам. Таких, как мы, не единицы, только в нашем микрорайоне не менее 50 процентов. Преска и телевидение каждый день разъясняют, куда и как лучше поместить свои ваучеры, а мы их получать не можем до сих пор. Неужели же нельзя нормально организовать выдачу приватизационных чеков, чтобы не мучать народ и не создавать неудобства людям, занимающимся этой выдачей?

**ФЕДОТОВА,  
КРАВЧЕНКО,  
ШАДЕНКОВА,  
ВОЙКОВСКАЯ.**

## ◆ За горизонтом новой экономики

# ШАГ В БУДУЩЕЕ ИЛИ ШАГ В НИКУДА?

### БЫЛ КОЛХОЗ, СТАЛО ПЯТЬ

НАШЕ НОВОЕ российское правительство не случайно в народе называют реформаторским. С особым удовольствием об этом говорят самые пожилые слои населения. Старики потирают затылок и вспоминают времена, когда Ленин раздал крестьянам землю, когда самый последний бедняк стал хозяином своего положения. И, несмотря на то, что Россия первые годы переживала глубокую депрессию в деревне, через некоторое время птица феникс восстал из пепла и засияла своей красотой. Так называемые кулаки даже в истории КПСС были отмечены с положительной стороны, и они стране стали давать необходимое количество хлеба, мяса и молока.

Старики вспоминали и о том, что вместо лягти, колесной мази во втулки колес телег закладывали сливочное масло, так как это крестьянину было не только дешевле, но и престижнее.

Но «золотой век» прошел, и началась колхозизация. Слышали ли правнуки о том, что их предки через несколько лет после революции стали жить богато? Вероятно, слышали. Но не усвоили единственного важного урока, что это богатство обошлось для них дорого. И не только потому, что эти трудяги были сосланы в Сибирь, но вряд ли кто из них при своей земле спал вволю, так как основное время проходило в борозде, в гумне, на скотном дворе.

Единолично жить хорошо, так думают отнюдь не единицы. Может быть, поэтому довольно сильное хозяйство — колхоз «Пламя» Себежского района прекратил свое существование, распавшись нынче весной на крестьянские хозяйства и крестьянские союзы.

Центральная усадьба бывшего колхоза, деревня Томино, с раннего утра выглядит несколько необычно. Нет той социалистической строгости среди жителей этого населенного пункта, пропало чувство пустынности и запущенности. Люди встречаются, решают какие-то дела с раннего утра и до позднего вечера. Деревня несколько напоминает оживленный перекресток или пробуждающийся базар. И не случайно. Мужики стали больше отводить времени на различного рода переговоры, уговоры, заключение хозяйственных и коммерческих сделок, если учиться, что некогда среднее в экономическом отношении хозяйство распалось на пять крестьянских союзов и двадцать крестьянских единоличных хозяйств.

Откровенно говоря, я думал, колхоз «Пламя» распался из-за того, что запутался в долгах и кредитах и, чувствуя безысходность в экономике, крестьяне стихийно разбежались по собственным углам, растикая имущественные пай в виде технических, семян, удобрений, скота.

Однако это далеко не так. Колхоз работал рентабельно, и на момент распада была получена прибыль в размере более пятисот тысяч рублей.

Что же из себя представляло «Пламя»? Это 2500 гектаров пашни, 4200 гектаров сельхозугодий, из них 1120 гектаров продуктивных многолетних трав, 1700 голов

крупного рогатого скота, 650 голов дойного стада. Возделывалось 150 гектаров льна. В общем, жили как все люди. Хозяйство молочно-мясного направления, получали доход и прибыль и от растениеводства. Пик продуктивности дойных коров был в 1988 году, когда в среднем от животного получали по 2300 килограммов молока. Последние годы оказались дожди, засуха, а вместе с ними бескорыстие. Продуктивность упала до 1970 килограммов.

Реорганизации хозяйства способствовал его председатель Леонид Михайлович Курсенков. Это он провозгласил курс перехода на новые структуры производства. И начались зимние производственные собрания, которых прошло более десяти, на которых решалась судьба общественного способа производства. В результате образовались крестьянские союзы, а кто хотел, тот стал работать индивидуально. При первоначальном подсчете индивидуальчиков было более 250 человек, но впоследствии, столкнувшись с рядом экономических трудностей, осталось всего 20.

### ДЕЛЕЖ — ДЕЛО НЕ ПРОСТОЕ

ВЕСНА НАЧАЛАСЬ с определения имущественного пая. С земельным паем дела обстояли значительно легче. В среднем на душу выпало 5,8 гектара сельскохозяйственных угодий, из них 3,8 гектара пашни. С имущественным паем, а это здесь называют денежный пай, было значительно труднее. Но решили так: определили коэффициент участия в зависимости от трудности и профессиональной принадлежности. Так, например, доярке был определен коэффициент 1, специалисту — 1,5, полеводу — 0,8 и т. д. Коэффициенты складывали и делили на весь имущественный пай (денежный пай) на всех. Таким путем определялся весомость каждого крестьянину. Он был сам себе хозяин и выбирал дальнейший путь своего существования. А путей было два — или крестьянский союз, или крестьянское хозяйство.

Забегая вперед, хочется сказать, что по договору в одних крестьянских союзах полагающей основой дивидендов или причитающихся процентов при дележе прибыли — или земельный пай семьи, или имущественный (денежный). С первых дней образования новых союзов возникли новые экономические взаимоотношения. И выражаются они в том, что союз, во главе которого стоит правление, крайне заинтересован выкупить имущественный пай крестьянина или пенсионера и оседающую прибыль делить между собой. Суммы имущественного пая, особенно у пожилых людей, немалые, и они охотно получали деньги, тем самым лишая себя прибыли и социальной услуги.

### КРЕСТЬЯНСКИЙ СОЮЗ

КРЕСТЬЯНСКИЕ союзы в основном возникали по территориальному принципу. Конечно, не без учета желания будущих членов. Вот один из них, что находится на центральной усадьбе. В него входит 46 крестьянских хозяйств, название его «Веть». Почему они созданы по тер-

риториальному принципу? Ответ, естественно, прост. Не будут же пайщики прыгать по деревням и каждый обрабатывать свой участок. Естественно, нужно сплошное поле, сплошные сельхозугодья.

Земельный пай союза составил 250 гектаров земли. Учитывая, что в хозяйстве много свободных земель, союз взял в аренду еще 250 гектаров. Итого во владении нового образования оказалось 500 гектаров земли. Имущественный пай составил: одна ферма, где при замкнутом цикле находится дощивание и откорм молодняка КРС, в общей сложности 200 голов, 20 коров, которые были необходимы для получения молока для выпойки телят. Телят артель закупает в других союзах, из крестьянских хозяйств в двухмесячном возрасте и доводит их до сдаточных кондиций. В имущественный пай вошли корма, удобрения и т. д., техника стоимостью немногим более ста тысяч рублей в ценах по остаточной балансовой стоимости на 1989 год.

Исходя из хозяйственной направленности, крестьянский союз планировал свою работу. По результатам хозяйственного года сработали неплохо, хватает своих коров, комбинированных коров, корнеплодов и т. д. Однако пришли к выводу, что откорм молодняка заниматься невыгодно, так как экономисты подсчитали, что среднесуточный привес должен составлять не менее одного килограмма двухсот граммов, что теленок должен находиться на откорме не более десяти месяцев. Молочная направленность самая выгодная, поэтому решено создавать свою молочнотоварную ферму.

Несколько слов хочется сказать и о союзе «Зареченский», который возглавляет Н. М. Николаев. Он занимается молочным скотоводством. На ферме находится 120 коров, работает пять доярок. Правление союза пришло к выводу, что такое количество скота при создавшемся уровне производства держать невыгодно, и половина стада пошла под нож, за что получены большие деньги.

Хотя союзы и скрывают друг от друга уровень производства, доходы и прибыли, но, по словам знающих людей, поголовье бывших колхозных коров уменьшилось почти в два раза, такое же положение и с молодняком. Живут сейчас все плохо за счет старых запасов, накопленных коллективным способом производства, когда было единое хозяйство.

### КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

СТРУКТУРА крестьянских хозяйств не отличается от наших опочек. Разве что торгово-закупочной деятельностью здесь занимаются меньше и полученные кредиты по низким процентам идут в основном на развитие производства. Вначале создали организацию наподобие сталинской машинно-тракторной станции при местном сельском Совете. МТС была предназначена для обработки земли и заготовки кормов в индивидуальных крестьянских хозяйствах. МТС существовала на базе пяти колесных тракторов, одного гусеничного, комбайна, одного

бульдозера. Имелась весь необходимый прицепной сельскохозяйственный инвентарь для обработки и подготовки почвы. Каждый трактор имел своего хозяина. Впоследствии местная власть технику закрепила за каждым механизатором, и он стал работать на договорной основе с властями. Совет не утратил своего влияния на членов МТС, обязав их также на договорной основе обслуживать все крестьянские хозяйства.

Крестьянские хозяйства также имеют право заключать договоры на различные сельхозработы с крестьянскими союзами, которые, кстати, имеют свои зерноперерабатывающие пункты, сушилки и другие производственные помещения, необходимые для первичной обработки сельхозпродукции.

### КООПЕРАТИВ ОБСЛУЖИВАНИЯ

НЕКОГДА члены колхоза решили не делить ремонтную и автозаправочную базы. На их основе создан кооператив, который работает на паях крестьянских союзов. В кооператив входят снабженец, кладовщик, заведующий нефтебазой, бухгалтер. Они снабжают все пять крестьянских союзов необходимыми запасными частями, горюче-смазочными материалами. По договору они могут доставить все, если это есть на районных складах. Ремонт же техники ведут непосредственно сами механизаторы крестьянских союзов.

### И В ЗАКЛЮЧЕНИЕ

САМО СОБОЙ разумеется, что я далеко не все рассказал о новых крестьянских образованиях. Да это и крайне сложно, так как все созданные производственные структуры еще несовершенны, так же как и несовершенны их хозяйствственные отношения. Еще далеко не сложились основные структуры производства, хотя уже обозначились. Есть союз, по договору обеспечивающий другие союзы элитными семенами, есть союз, который выращивает ремонтный молодняк, и т. д.

Теперь уже союз, а не крестьянин решает о выходе его члена в самостоятельное крестьянское хозяйство.

Несмотря на то, что колхоз не существует уже около года, по-прежнему работает комиссия по реорганизации, в нее входит тридцать человек, и заседает она в зависимости от поступления заявлений и сложности обсуждаемых вопросов.

На первый взгляд, в создании новых крестьянских союзов есть какая-то привлекательность. Однако с кем бы я ни беседовал, каждый вспоминал колхоз только добрыми словами. И все призывают: не торопитесь распадаться, сохраняйте нажитое, ведь голову сует в неизвестность. Растратить легче, утратить — тем более. А вот на создание всего этого уйдет годы, а может быть, и десятилетия. Форма новая, а вот крестьянин еще не одумался, по-прежнему пьет, работает плохо.

Индивидуальные крестьянские хозяйства выглядят несколько фундаментальнее. В них житель деревни конкретно ощущает — это мое, а не общество. И работается труднее.

**А. КУЗЬМИН.**  
Себежский район.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

14 ДЕКАБРЯ,  
ПОНЕДЕЛЬНИК

## 1 КАНАЛ. ОСТАНКИНО.

6.00, 9.00, 12.00, 15.00,  
18.00, 21.00, 0.00 — Новости.  
6.20 — Гимнастика.  
6.30 — «Утро». 9.20 — «Посмотри-послушай», 9.40 —  
Что? Где? Когда? 10.45 —  
«Аншлаг! Аншлаг!» Владимир Винокур. 12.20 — Ноузы о новом поколении выбирает. 15.25 — Телемикст. 16.15 — «Пчела Майя». 17.05 — «Новые имена». 17.50 — «Технодром». 18.25 — «Звездный час». 19.10 — Футбольное обозрение. 19.40 — Ю. Панич — «Дорога домой». «Что посешь...». 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — Худ. фильм «Мелочи жизни». 11-я серия «Визитеры». 22.10 — Бомонд. 22.25 — «Однако». 22.35 — «Каталог Федерико». 22.55 — «Ситуация». 23.25 — «Джем-сейшн».

## КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — «Загадка Сахалина». 12.00 — «Хаби-ассы». Худ. фильм. 13.35 — «Тинко». 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.30 — «Семья Смирновых. Как жить дальше?». Телесериал (Австрия). 17.15 — Там-там-новости. 17.30 — Трансрос-эфир. 18.35 — Ностальгические посиделки. 19.05 — Пигмалион. 19.35 — Мультипульти. 19.45 — Праздник каждый день. 20.25 — Детектив «Штемпель». Худ. фильм. 21.50 — Программа «ЭКС». 22.00 — Без репризы. 23.25 — Спортивная из русской Федерации. 23.40 — Сегодня в ВС Российской Федерации. 23.55 — «Прости, народ православный». Фильм-балет.

15 ДЕКАБРЯ,  
ВТОРНИК

## 1 КАНАЛ. ОСТАНКИНО.

6.00, 9.00, 12.00, 15.00,  
18.00, 21.00, 0.00 — Новости.  
6.20 — Гимнастика.  
6.30 — «Утро». 9.20, 0.50 — «Империя». Худ. фильм, 1-я серия. 10.10 — Футбольное обозрение. 10.40 — «Новые имена». 11.25 — «Мелочи жизни». Худ. фильм. 11-я серия. 12.20 — «Игорь Саввович». Худ. фильм. 1-я серия. 13.25 — Мультфильм. 13.55 — «Чужой». Худ. фильм. 15.25 — Деловой вестник. 15.45 — Р. Щедрин. Музыка к балету. 16.15 — «Пчела Майя». 17.05 — «Наш музикальный клуб». 17.45 — «Пресс-экспресс». 18.25 — «Территория». 19.00 — Худ. фильм «Возвращение в Эдем». 1-я серия. 19.50 — «Миниатюра». 20.00 — «Тема». 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — Фильмы А. Миндадзе и В. Абдрашитова. «Армавир». 0.20 — «Военное ревю».

## КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Док. фильм. 12.00 — «Кукарача». Худ. фильм. 13.35 — «Тинко». 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.00 — Телебиржа. 16.30 — Студия «Рост». 17.00 — Там-там-новости. 17.15 — Трансрос-эфир. 18.00 — «Тело — храм души». 18.30 — Парламентский вестник. 18.45 — Альбумид. Информ.-аналит. обозрение. 19.35 — Мультипульти. 19.45 — Праздник каждый день. 20.25 — «Санта-Барбара». 21.15 — «Маленькая печальная повесть» А. Шагинян. 22.00 — На политическом Олимпе. 23.25 — Спортивная карусель. 23.40 — Сегодня в ВС Российской Федерации. 23.55 — Д. Россины на сцене «Новой опеки». 0.15 — АРТ-обстрел.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогого и любимого сыночка, брата и внука Андрея ТРЕМБАЧ поздравляем с 18-летием.

Пусть в день рождения твоего  
Тепло родных тебя согреет,  
А с ним не страшно ничего,  
Хоть снег идет,  
Хоть дождик сеет.  
Мы пожелать хотим тебе  
Всегда весны — зимой и летом,  
Улыбок, счастья и добра  
И чистых утренних рассветов.

Папа, мама, сестра и бабуля.

Сердечно поздравляем Анатолия Анатольевича ИВАНОВА с 30-летним юбилеем.

Не грусти, что уже не семнадцать,  
В каждом возрасте прелесть своя.  
Важно в жизни уметь улыбаться,  
Важно, чтоб окружали друзья.

Жена, Ивановы, Коржаковы.

Любимую сестричку, тетушку, бабушку Зою Семеновну сердечно поздравляем с днем рождения — 55-летием. Желаем здоровья, счастья, благополучия во всем.

Пусть лицо озаряет улыбка,  
Не стареет сердце вовек,  
Возраст — это, ей богу, ошибка,  
Если молод душой человек.

Семьи Картавиковых, Тереховых.

Дорогого, любимого сыночка, брата, внука и племянника Игоря ФИЛИППОВА поздравляем с днем рождения. Желаем здоровья, счастья и удачи.

Не грусти, что уже не семнадцать,  
В каждом возрасте прелесть своя.  
Важно в жизни уметь улыбаться,  
Важно, чтоб окружали друзья.

Мама, сестра, дедушка и семья Даниловых.

Дорогую, уважаемую Зою Семеновну СЕМЕНОВУ поздравляем с юбилеем. Желаем хорошего здоровья, счастья, долголетия и светлых дней жизни.

Семья Кузьминых.

Уважаемая Антонина Федоровна ГАВРИЛОВА! Поздравляем с 55-летием. Желаем крепкого здоровья, бодрости, духа, благополучия, счастья.

Пусть этот день морщинок не прибавит,  
А старые изгладят и сотрут,  
Здоровье укрепит, от бед избавит,  
Счастливых дней побольше принесет.

Коллектив Опочецкой ПМК АПО «Псковмелиорация».

## К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН,

проживающих на территории Пригородного сельсовета.  
17—18 декабря будет производиться выдача приватизационных чеков гражданам, проживающим на территории Пригородного сельсовета (все деревни).

Администрация.

## ПРИГЛАШАЕМ СЕМЬИ ОПОЧАН

принять участие в конкурсе  
«ВОТ ЧТО ВМЕСТЕ МОЖЕМ МЫ».

Условия конкурса:

участники конкурса — семьи, возраст и степень родства участников не ограничиваются, но участие детей до 16 лет обязательно.

Семья представляет на конкурс: рисунки, изделия декоративно-прикладного искусства, игрушки и другие поделки, собственную концертную программу в любом жанре про должительностью не более 20 минут, сюжеты домашних праздников, знаменательных дат, демонстрирует умение ведения хозяйства.

Ждем ваших заявок на участие в конкурсе до 20 декабря 1992 года. Справки по телефону 9-28-05.

Оргкомитет конкурса.

## ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ г. ОПОЧКА!

Опочецкий РУС сообщает, что гражданам, подавшим заявления на установку коммерческого спутникового телевидения, необходимо внести деньги в кассу районного узла связи.

Абонент вносит общую сумму платежа 1940 рублей, из них:

— залоговая стоимость декодирующего устройства — 1400 рублей;  
— установочная плата — 500 рублей;  
— аванс в сумме ежемесячной абонементной платы — 40 рублей.

Деньги необходимо внести до 18.12.92 г.  
Указанные платежи принимаются в линейно-техническом цехе связи на 1 этаже с 8.00 до 17.00. Перерыв на обед с 12.00 до 13.00.

Администрация.

2-1.

ПРОДАЮ 3-комнатную квартиру (холодная, горячая вода, третий этаж, лоджия) или МЕНЯЮ на однокомнатную и 2-комнатную. Обращаться по телефону 9-24-22 после 18 часов.

13 декабря в 18.00 Литературная гостиная районной библиотеки приглашает всех желающих на заседание по теме: «О загадках души и здоровом теле». Материал подготовила М. П. Лаврентьева.

ПРОДАЕТСЯ однокомнатная квартира со всеми удобствами (горячая, холодная вода, балкон). Обращаться по телефону 9-17-48, после 19 часов.

МЕНЯЮ однокомнатную квартиру без удобств и машины «Нигули» на квартиру или дом в хорошем состоянии. Обращаться по телефону 9-29-56 после 18 часов.

СРОЧНО продается Большая Советская Энциклопедия в 30 томах. Обращаться по адресу: д. Грибы Звонского сельсовета к Дзыбал С. П. или по телефону 9-19-34 после 19.00.

## ЦЕНТР ДОСУГА И КУЛЬТУРЫ ПРИГЛАШАЕТ

2 января в 20.00

на «Новогодний бал-маскарад».

Вас ждут: новогодние поздравления Деда Мороза и Снегурочки, конкурс «Королева бала», призы за карнавальные костюмы, танцевальная программа (валсы, тango, фокстроты и другие мелодии), конкурсы, игры, шутки, А также праздничные угощения (не бесплатно).

Билеты на бал можно приобрести в кассе РДК с 12 по 20 декабря с 15 до 18 часов.

За справками обращаться по телефонам 9-12-18, 9-22-06.

Выражаем искреннее соболезнование Семеновой Ольге Илларионовне по поводу безвременной скоропостижной смерти мужа СЕМЕНОВА Анисима Семеновича.

Родственники, знакомые.

Выражаем искреннее соболезнование зубному врачу Глубоковской врачебной амбулатории Николаевой Алевтине Васильевне по поводу безвременной смерти ее МАТЕРИ.

Коллектив Глубоковской врачебной амбулатории.

Скорбим по поводу скоропостижной смерти на 65-м году жизни ГРИГОРЬЕВА Федора Семеновича и выражаем глубокое соболезнование родным и близким покойного.

В. В. Андреева,  
Л. И. Тимофеева,  
семья Андреевых.

Выражаем сердечную благодарность администрации СПТУ-20, райпо, лесхозу, совхозу «Красный фронтовик», соседям, друзьям, разделившим с нами горечь утраты и оказавшим помочь в похоронах дорогого и любимого мужа, отца и дедушки ГРИГОРЬЕВА Федора Семеновича.

Жена, дети, внуки.

Выражаем сердечную благодарность работникам района, соседям и всем, оказавшим нам помочь в похоронах дорогого нам человека ЕГОРОВА Федора Егоровича.

Жена, дети, внуки.

## К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН!

Комиссия по введению системы приватизационных чеков сообщает, что в кабинете № 1 Дома Советов 14—15 декабря чеки выдаются пенсионерам, проживающим по улицам: Зеленая, Загородная, Боровая, Стученко, Железнодорожная, Механизаторов, Лесная, М. Шлепетина и Бзыбянину, Лесному и Северному переулкам.

15—16 декабря ящики выдаются пенсионерам улиц: Коммунальная, Садовая, Калинина.

17—19 декабря выдаются чеки пенсионерам, внесенным в дополнительные списки в городском Совете.

В воскресенье, 13 декабря 1992 года, в 10 часов в зале заседаний управления сельского хозяйства состоится собрание пчеловодов-любителей района. Пчеловоды, желающие дополнительно приобрести сахар по 140 руб. за 1 кг, должны иметь при себе деньги.

Правление общества.

ПРОДАЕТСЯ корова вторым отелом. Обращаться: д. Карпово Ладыгинского сельсовета к Федоровой Анне.

## КУПЛЮ ВАУЧЕРЫ

по 7 тысяч рублей.

Звонить в любое время по телефону 9-28-38.

3-1.

Коллектив учителей и работников средней школы № 4 выражает искреннее соболезнование учительнице Павловой Ирине Викторовне по поводу безвременной смерти ее МАТЕРИ.

Опочецкая ПМК АПО «Псковмелиорация», с глубоким прискорбием извещает, что на 42-м году жизни трагически погиб рабочий

АЛЕКСЕЕВ

Виталий Геннадьевич, и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Опочецкий районный узел связи сообщает о кончине ветерана войны и труда, бывшего телеграфиста

ИСКАНДАРОВОЙ

Эмилии Гарифовны.

Администрация и профсоюзный комитет ПАТО-2 с глубоким прискорбием известяют, что на 56-м году жизни скончался водитель автобуса

ОСАДЧЕНКО

Владимир Арсентьевич, и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

Опочецкая типография управления печати и массовой информации Псковского областного исполнительного комитета. Заказ 2569. Тираж 7817.